

国内首部聚焦古籍保护微短剧上线

跟着主角修复《永乐大典》

本报综合消息 近日,由中央广电总台视听新媒体中心、国家图书馆(国家古籍保护中心)等出品的国内首部聚焦古籍保护的精品微短剧《重回永乐大典》在央视频客户端、红果短剧等平台上线播出。该剧巧妙地将传统文化与创新文艺形式相结合,通过微短剧形式,带领观众身临其境感受古籍文化的深邃魅力。

■聚焦古籍修复历程

《重回永乐大典》讲述了图书馆古籍修复所学员邵白与《永乐大典》的“书灵”元鉴相遇、相知并“携手”修复古籍的故事。

剧中,元鉴一直渴望恢复《永乐大典》的全貌,他希望邵白能帮助自己实现这一心愿。在元鉴帮助下,邵白顺利通过考核成为正式古籍修复师。《重回永乐大典》通过展现邵白进入《永乐大典》修复项目组后的工作历程,带领观众了解古籍修复,感受古籍修复的魅力。

古籍修复需要细心、耐心;剧集创作也需用心、精心。为确保剧集创作的真实性、准确性,节目主创团队不仅在前期的剧本创作过程中,前往国家图书馆古籍修复室采风调研,与古籍修复师面对面学习交流,在剧集拍摄过程中,也邀请了专业古籍修复师进行全程指导,严谨地还原古籍修复细节。

■让厚重典籍焕发光彩

据统计,我国现存古籍约有20万种,修复整理现存的全部古籍难度不小。借助现代数字技术,让厚重典籍成为浓缩于方寸之间、人们触手可及的文化资源,以新的形式延续生命、焕发光彩,这是赓续中华文脉的有益探索。

作为国内首部聚焦古籍保护的精品微短剧,《重回永乐大典》共15集,每集3至5分钟,不仅展示了古籍修复的精细技艺,还通过现代科技,力图呈现一个传统文化与现代科技结合的新故事,展现文化遗产保护的重要性。此外,剧集也呼吁社会各界加强对古



籍文献的保护意识,通过科学的方法和技术手段,让这些珍贵的文化遗产得到妥善的修复与保存。

《破密》:破密码之谜 寻信仰之真

本报综合消息 电视剧《破密》以谍战方式打开长征叙事,艺术且生动地讲述以蔡威为代表的无线电通信事业开创者们,与敌人展开无线电码的破译与反破译之战的故事,展示了无线电通信为长征胜利作出的巨大贡献,从一个独特角度书写并弘扬了伟大的长征精神。

不同历史时期、不同文艺领域,出现过一大批讲述长征故事、弘扬长征精神的优秀作品。这些作品以观照历史的不同维度、聚焦历史的不同景深、表达历史的不同风格,为我们提供了重温长征历史的不同路径。《破密》以红军电台从无到有,发挥重要作用的故事入手,讲述长征故事,书写长征史册中震撼人心的革命之歌、信仰之歌、青春之歌。其实实践表明,长征题材的艺术表达仍有创新空间。

电台故事中破译情报的内容较为抽象,如何将其转化为有效的叙事,将“技术流”呈现为“故事流”,对创作来说是一大挑战。《破密》解开了这一难题,如讲红军电台的组建,从白手起家到翻遍战利品搜寻零件组装只能收报不能发报的半部电台,再到最终组装完成既能收报也能发报的完整电台,从没有人手到组织培训,再到电台队伍在战斗中不断扩大并成为红军重要部门,这些内容将原本宏大的主题拆解成一个个生动的小故事、具体的小细节,由此铺陈出精彩的故事。再如,对无线电码破译内容的呈现中,既有蔡威从战士吹笛子中得到启发,进而从交响乐乐谱里找到破解敌人密码之道的脑洞大开,还有从数学、历史、文化、文学等多个维度破译密码的引人入胜,都让“破密”的概念落在了实处。

《破密》对真实革命历史人物进行立

体塑造。首先,蔡威是一个革命者,为了理想信念可以牺牲一切,牺牲时年仅29岁。其次,他又是天才式人物,虽然随时面临巨大挑战,比如敌人的围追堵截威胁他的人身安全,敌人经常更换密码系统使他之前的解密工作前功尽弃,但他总能化解敌人的加密术,又确保自己的密码不被破解。同时,他还是一个饱含真情的男人。他不赞成封建婚姻,刚结婚时不辞而别,留下书信劝说妻子薛品萱另寻他人。但了解薛品萱的人品后,蔡威逐渐接受了她,并在长征途中写了一封永远无法寄出的书信来诉说思念。作为国民党的密码专家,黄季弼的形象也是独特的。他同样是一个技术天才,但对国民党内的人情世故、钻营取巧、钩心斗角一窍不通,始终郁郁不得志,最后坠楼自杀。黄季弼在自杀前扔掉国民党党徽的细节,生动表达了他因找不到出路而绝望的情绪。

另外,《破密》生动塑造了众多小人物形象。如行军途中因为锅掉下悬崖而高喊“人在锅在”的炊事兵,马陷进沼泽仍然不撒手的战士,风雪之夜紧紧扶着天线杆以保证收发报信号不中断而冻成冰雕的勤务兵等。这些看似简单的落笔,非常有说服力、感染力地塑造了红军的群像,从细微处诠释了红军长征为什么会取得成功。

《破密》将谍战叙事引入长征题材创作,满足了观众的观赏需求,为长征题材创作注入了活力。未来,电视剧创作者还应继续努力,从史实中挖掘出更新颖、更鲜活的故事与细节,给长征题材乃至重大革命历史题材创作带来更多的新故事、新形象与新表达。

温泉街道多措并举促进文明养犬

本报讯(记者陈志茹 通讯员邵诗玄 周永高) 连日来,咸安区温泉街道各社区针对辖区内居民养犬不文明现象开展专项治理行动,引导居民文明养犬。

在黄畈社区,该社区警务团队和志愿者深入居民区,在各个居民小组醒目位置张贴海报、居民聚集点发放宣传手册,向广大群众宣传文明养犬的重要性和相关法律法规;在各个小组居民交流群,广泛传播文明养犬知识和流浪犬整治动态;通过入户上门的方式,对养犬户逐一进行登记,发放《文明养犬告知单》,引导居民自觉遵守养犬规定,不随意遗弃犬只,从源头上减少流浪犬的产生。特别是对无证养犬、饲养禁养犬、违规遛犬、不戴

中国影片《长安·长安》斩获明斯克国际电影节最高奖

本报综合消息 为期8天的第30届“落叶时节”明斯克国际电影节日前在白俄罗斯首都明斯克落下帷幕,由中国导演张忠执导的影片《长安·长安》斩获电影节主竞赛单元最高奖“落叶时节”最佳故事片金奖。

《长安·长安》制片人史佳在领奖时说,爱是电影人的永恒主题,影片通过讲述为爱而战的故事,传递对爱的珍视。

电影《长安·长安》以长安号国际旅游专列为背景,通过哈萨克斯坦学生阿雅娜的视角,讲述了一段关于跨

国恋情与梦想的故事。电影将传统与现代、东方与西方元素相融,构筑出既古典又现代的叙事空间。

白俄罗斯文化部第一副部长格罗马达对媒体表示,本届明斯克国际电影节共收到来自中国、意大利、西班牙、印度、伊朗、俄罗斯等124个国家的3405份参赛申请,最终来自40多个国家的130部影片入选。

明斯克国际电影节是波罗的海、中亚及中东欧地区重要的竞赛性电影节之一,首届电影节于1994年举办。

12亿派奖+湖北800万赠票

12亿派奖“超给力”
复式/胆拖“买就送”

活动玩法

8+3(168元)赠票 20元
9+3(504元)赠票 56元
10+3(1260元)赠票 168元
11+3(2772元)赠票 420元
12+3(5544元)赠票 840元

胆拖 参与玩法

4胆全拖+1蓝(812元)赠票 112元
3胆全拖+1蓝(8120元)赠票 1260元

活动时间:
自双色球游戏
第2024126期
(2024年11月
3日晚开奖)
开始,至800
万元赠票用完
为止。

湖北福彩

福彩